

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научно-технологической деятельности
и аттестации научных кадров

федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Орловский государственный
университет имени И.С. Тургенева»

С.Ю. Радченко

Сергей Радченко 2024 года



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Орловский государственный университет имени
И.С. Тургенева» на диссертационную работу Дреева Бимболата Хазбиевича
тему: «Кластеризация региональной экономики как фактор повышения
инвестиционной привлекательности территории» представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика

1. Актуальность темы исследования.

Использование кластерного подхода для достижения основных целей социального – экономического или даже устойчивого развития региона обусловлено необходимостью формирования на заданной территории группы компаний, связанных между собой сетью экономических отношений, - какая-то часть компаний является поставщиками оборудования и комплектующих, другая специализируется на оказании финансовых, информационных или консалтинговых услуг, третья представлена научно-исследовательскими центрами и образовательными организациями, четвертая – производственными комплексами и т.д.

Получаемый системный хозяйствственный эффект усиливает конкурентные преимущества не только самих участников кластера, но и всего региона в целом. Кроме того, на практике развитие кластеров, как правило, приводит к еще одному положительному эффекту – повышается уровень взаимодействия между бизнесом и органами государственной

власти, производственные предприятия тесно сотрудничают с научным сообществом, что повышает вероятность разработки инновационных продуктов, обладающих новыми цennymi для потребителей характеристикаами.

В связи с этим диссертационное исследование Дреева Б. Х. выполнено на актуальную тему, выбор которой обусловлен объективной необходимостью решения теоретических и практических проблем реализации кластерных преобразований региональной экономики за счет формирования отраслевых кластеров и алгоритмизации их деятельности.

2. Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна исследования заключается в развитии теоретических и методических положений, разработке научно-практических рекомендаций по созданию региональных кластеров на основе алгоритма формирования и реализации региональной кластерной политики и консолидации инструментария оценки эффективности кластерных инвестиций, что позволит повысить качество институционализации экономики региона для роста его инвестиционной привлекательности.

В исследовании Дреева Б.Х. представлены следующие наиболее значимые результаты, обладающие научной новизной:

- исследована парадигма и определена роль кластерных структур в региональной социально-экономической политике (с. 20-32);

- обоснован выбор модели управления кластерным региональным развитием, использование которой позволит определить характерные черты кластеров, изменить региональную политику для привлечения инвестиционного капитала как в рамках государственно-частного партнерства, так и от частных инвесторов (с. 56-61, 69-71);

- модифицирован инструментарий определения состояния инвестиционного климата и инвестиционной привлекательности региона для выявления в регионе развитых кластеров (с. 83-89) и формирования

дорожной карты преобразования институциональной среды в рамках создания и поддержки развития региональных кластеров (с. 142-146);

- разработан алгоритм формирования и реализации региональной кластерной политики для привлечения инвестиций в экономику регионов СКФО (с. 111-121);
- рекомендована к применению совокупность показателей оценки эффективности кластерных инвестиций для определения «ядра кластера» и привлечения инвестиций (с 130-139).

Перечисленные результаты исследования свидетельствуют о приращении научного знания, обеспечивая его достаточную прикладную значимость.

3. Значимость для науки и производства (практики) полученных автором диссертации результатов.

Теоретическая значимость исследования состоит в идентификации автором на основе применения процессного подхода основных блоков взаимодействия внутри кластера, что позволило не только выявить уникальные черты региональных кластеров, но и обосновать их высокую роль в успешном развитии региона, особенно с учетом актуализации стоящих перед национальной экономикой задач по повышению технологического суверенитета страны и обеспечению импортозамещения в ключевых отраслях. На основе анализа различных типов моделей кластерной политики, автором был разработан алгоритм формирования и реализации региональной кластерной политики для привлечения инвестиций в экономику регионов. Полученные в ходе проведения диссертационного исследования теоретические результаты целесообразно использовать как лекционный и практический материал в рамках учебных курсов «Региональная экономика», «Стратегия регионального развития», «Региональная экономическая политика» и т.д.

Практическая значимость исследования заключается в том, что ее отдельные результаты могут успешно применяться органами

государственной власти региона в ходе подготовки программ кластеризации региональной экономики, реализации и оценке результативности мероприятий, направленных на трансформацию условий институциональной среды, в целях развития приоритетных отраслей и повышения инвестиционной привлекательности региона.

4. Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации.

Структура диссертационного исследования представлена достаточно аргументировано и логически последовательно. Работа включает в себя введение, три главы, заключение и список использованной литературы.

В первой главе «Теоретико-методологические основы формирования кластерных образований в условиях устойчивого развития экономики региона» автором:

- исследована парадигма и обоснована роль кластерных образований в повышении эффективности региональной экономики (с. 19-25);
- рассмотрены процессы формирования кластера как предпосылки обеспечения инвестиционной привлекательности региона (с. 41-49);
- осуществлена систематизация знаний об основных моделях кластерной политики, реализуемых российскими регионами (с. 55-73).

Во второй главе «Анализ влияния кластеризации экономики на инвестиционную привлекательность региона»:

- рассмотрены подходы к пониманию функциональной роли кластера (с. 74-76) и проведен анализ инвестиционного климата и уровня инвестиционной привлекательности регионов РФ, оцененный через призму показателей развития институциональной среды регионов, и количество кластеров в регионах по данным 2022 года (с. 83-85);
- оценены перспективы повышения инвестиционной привлекательности регионов СКФО за счет кластеризации региональной экономики (стр. 92-109);
- представлена поэлементная структура алгоритма реализации

кластерной политики в экономике регионов СКФО и приведен анализ экономической результативности работы Национального аэрозольного кластера путем сравнения ключевых параметров деятельности его участников (с. 111-121).

В третьей главе «Совершенствование форм и инструментария развития кластеров в целях активизации инвестиционных процессов в регионах» автором:

- идентифицированы принципы оценки эффективности кластерных инвестиций (с. 125-128) и предложена система показателей для оценки эффективности кластерных инвестиций, которая расширяет привычную традиционную методику оценки эффективности инвестиционных проектов с учетом региональной компоненты и наличия синергетического эффекта (с. 130-137); (с. 130-137);

- разработана дорожная карта качественного преобразования институциональной среды для создания и поддержки развития региональных кластеров (с. 143-145);

- разработана процедура формирования мастер-плана туристического кластера СКФО (с. 168-171).

В целом автором реализован системный подход к анализу проблем и синтезу предложений, обеспечивающих совершенствование процедур кластеризации региональной экономики в целях увеличения инвестиционной привлекательности региона.

5. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений

Степень обоснованности основных научных положений диссертационного исследования определяется постановкой проблемы теоретических и практических аспектов управления процессами кластеризации региональной экономики. Обоснованность научных категорий, выводов и положений, сформулированных в диссертации, основана на глубоком анализе исходных данных, полученных из

официальных государственных, статистических и научных источников. Достоверность теоретических результатов работы подтверждается аналитической обработкой значительного объема материалов с помощью применения различных научных методов анализа, выявления причинно-следственной связи, пространственно-временного, ситуационного и системного анализа.

Выводы, полученные Дреевым Б. Х. в результате применения общенаучных, общеэкономических и специальных методов и приемов исследования, согласуются с научными взглядами, изложенными в трудах российских и зарубежных исследователей, посвященных теоретическим и практическим вопросам формирования кластеров в системе региональной экономике и их влияния на активизацию инвестиционной деятельности в регионах. Достоверность научных положений, представленных автором диссертации, подтверждается их апробацией и обсуждением на научных конференциях, публикацией ключевых положений. По теме диссертационного исследования опубликовано 13 научных работ общим объемом – 6,1 п.л., в т.ч. авторский объем – 5,8 п.л., из которых 5 авторских работ в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и 1 в издании, входящем в базу международного индекса научного цитирования Scopus.

6. Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом

В работе соискателем достигнута сформулированная цель исследования, заключающаяся в развитии теоретических положений и методических основ реализации кластерных преобразований региональной экономики за счет формирования отраслевых кластеров, алгоритмизации их деятельности, консолидации инструментов оценки эффективности, что будет способствовать укреплению конкурентоспособности региональных организаций и повышению инвестиционной привлекательности региона.

7. Замечания по работе

Вместе с тем, как и в каждом научном исследовании, в работе Дреева Бимболата Хазбиевича содержится ряд дискуссионных положений и замечаний. К ним можно отнести следующие:

1. Что касается пунктов научной новизны, то автору следовало бы четче обозначить, в чем именно заключается модификация инструментария определения состояния инвестиционного климата и инвестиционной привлекательности региона в совокупности с оценкой показателей развития институциональной среды территории;
2. В параграфе 2.2. автор проводит оценку перспектив повышения инвестиционной привлекательности регионов СКФО за счет кластеризации региональной экономики и при этом приводит статистические данные, характеризующие денежные доходы населения, объем инвестиций в основной капитал, финансовые результаты организаций, однако остается не до конца ясным, как эти показатели отражают готовность региона к формированию кластеров;
3. В таблице 2.4. автор рассматривает регионы с положительными темпами роста выпуска в 5 основных секторах экономики в I полугодии 2022 г., в % к аналогичному периоду 2021 года и приводит данные о кластерах, которые действуют на этих территориях, однако не приводит никаких данных о результатах их функционирования;
4. В третьей главе работы автор отмечает, что на территории СКФО последние годы активно развиваются туристические кластеры, но, тем не менее, опыт создания и функционирования таких кластеров в нашем округе практически не рассмотрен;
5. Предлагаемая в таблице 3.2 дорожная карта качественного преобразования институциональной среды для создания и поддержки развития региональных кластеров предполагает формирования механизмов надфирменной координации, но неясно, какую роль они будут играть в кластере, если уже есть управляющая компания кластера.

Отмеченные замечания в целом не снижают качества и общей научной ценности проведенного Дреевым Б.Х. диссертационного исследования, к которой следует отнести грамотное и логически последовательное изложение материала.

8. Соответствие автореферата положениям диссертации

Автореферат и публикации автора в достаточно полной мере отражают основное содержание работы, научную новизну и практическую значимость диссертации.

9. Подтверждения опубликованных основных результатов диссертации в научной печати

Основные тезисы, представленные в диссертационной работе, а также положения, выводы и рекомендации были представлены соискателем в научных мероприятиях, в формате конференций международного и всероссийского масштаба и научных семинарах.

Некоторые аспекты исследования изложены на всероссийских научно-практических конференциях, проходивших в Курске, Челябинске, Иркутске, Самаре, Новосибирске, Пензе, Ялте.

Отдельные положения внедрены в практическую деятельность Министерства экономического развития Республики Северная Осетия-Алания, что подтверждается справками о внедрении результатов научного исследования.

10. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Дреева Бимболата Хазбиевича на тему «Кластеризация региональной экономики как фактор повышения инвестиционной привлекательности территории» является научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача совершенствования методического инструментария формирования и работы региональных кластеров и оценки получаемых от их работы синергетических эффектов для экономики всего региона, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о

присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор - Дреев Бимболат Хазбиевич - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика.

Отзыв рассмотрен и одобрен единогласно на заседании кафедры экономики, финансов и бухгалтерского учета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», протокол № 11 от 24 апреля 2024 г.

Бимболат Хазбиевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата
Заведующий кафедрой экономики,
финансов и бухгалтерского учета
ФГБОУ ВО «Орловский государственный
университет имени И.С. Тургенева»,
доктор экономических наук, профессор

Л.В. Попова

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

Начальник отдела кадров по работе
с сотрудниками и обучающимися
ОГУ им. И.С. Тургенева

24.04.2024 С.В. Алёшина

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Орловский государственный университет имени
И.С. Тургенева»
302026, Орловская область, г. Орел, ул. Комсомольская, д. 95
Контактный телефон: +7(4862)75-13-18
E-mail: info@oreluniver.ru
Веб-сайт организации: [https://oreluniver.ru/](https://oreluniver.ru)